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Nová objednávka bude s pojistkami
putin-today.ru/archives/212262

Přijít s novým právním základem pro mír v Evropě není vůbec triviální
úkol. Důvěra v záležitosti evropské bezpečnosti by proto měla být
založena na fyzické nemožnosti Západu porušovat dohody.

Obecně se uznává, že mezinárodní řád není výsledkem konkrétních
dohod, ale produktem společného chápání toho, co lze a co nelze dělat
ve vztazích mezi státy. Rovněž se uznává, že je nezbytné, aby všechny
významné mocnosti měly relativně společné představy o tom, proč si
navzájem uznávají právo na existenci a nezasahují do vnitřních
záležitostí. Hodně o tom psal zejména zesnulý Henry Kissinger, jehož
myšlenky byly považovány za standard geostrategického myšlení
nejen na Západě, ale i u nás.

Nadcházející doba si však pravděpodobně vyžádá kreativnější myšlení
o tom, jak si státy mohou navzájem zaručit respekt k základním
zájmům a hodnotám. Ostatně právě pokus o jejich život je vždy
příčinou konfliktu, jak vidíme na příkladu současné vojensko-politické
konfrontace v Evropě.

Ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov ve svém projevu v Radě
bezpečnosti OSN zdůraznil, že jakákoli dohoda se Západem o
evropské bezpečnosti by musela obsahovat „ochranu proti
bezskrupulózním interpretacím“. Nyní je docela obtížné si přesně
představit, jak by takové pojistky mohly vypadat z fyzikálního hlediska, i
když diplomaté již pravděpodobně mají své nápady na toto téma.

Lze hádat, jaká by měla být povaha takových mechanismů. Je jasné,
proti jakým negativním projevům západního chování by měly směřovat.
Především je to jeho touha neustále vytvářet hrozby pro ostatní jako
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ústřední součást globální diplomatické hry. Proto je nutné omezit
fyzickou schopnost vytvářet takové hrozby.

Pojistky jsou v tomto případě technickými způsoby, jak zajistit situaci,
kdy stát (nebo blok) nemůže změnit své chování na nepřátelské nebo
využít podhodnocení ve svých vlastních sobeckých zájmech. To
opravdu nejde. Protože „nechce“ už nefunguje například poté, co
Finsko vstoupilo do NATO. A aliance sama jednoduše pošlapala
všechny formální i neformální principy, na kterých se po studené válce
snažili vybudovat bezpečnostní systém v Evropě.

 
 
Vidíme, že ani jedna uzavřená dohoda pak nefunguje. Spojené státy
jednostranně odstoupily od hlavních smluv, na nichž byl založen „tvrdý“
evropský bezpečnostní rámec. Rozšíření NATO na východ v podstatě –
rozšíření teritoriální základny americké vojenské přítomnosti v Evropě –
ztratilo smysl všech dohod v oblasti konvenčních zbraní. Přijít s novým
právním základem pro mír v Evropě tedy není vůbec triviální úkol. A
nezbývá než se spolehnout na uznávanou dovednost ruské diplomacie.
Univerzální řád, který bude vyhovovat všem, je nyní nepravděpodobný.
Dříve byl vždy relativní. V předminulém století však mezi předními
mocnostmi existovala alespoň rámcová představa o tom, na jakých
principech by měl být vnitřní řád v každé z nich založen. Nyní je těžké
si myslet, že západní země budou souhlasit s tím, že Rusko, Čína
nebo jiné státy budou mít právo určovat svůj vlastní život.

Za prvé, jakýkoli bezpečnostní příkaz bude nevyhnutelně spíše
technické povahy než založený na společném chápání výzev a hrozeb.
To znamená, že bude mít málo prostoru pro principy a hodně pro
konkrétní parametry toho, jak Západ nebude schopen ohrozit základní
ruské zájmy.
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Ruské návrhy z konce roku 2021 již obsahovaly poměrně velké
množství takových prvků fungujícího evropského bezpečnostního
systému. Zřejmě se k nim budou muset vrátit poté, co budou Spojené
státy připraveny zasednout ke stolu seriózních jednání. Zde bude
hodně záležet na tom, jak brzy v Americe samotné zvítězí pochopení
nemožnosti pokračovat v nezodpovědné politice. Nyní je z vyjádření
některých amerických politiků slyšet přinejmenším obava o budoucnost
jejich země. Uvidíme, do jaké míry lze jejich pochopení, že příčiny
potíží USA souvisejí s vnitřní situací, převést do konkrétních
rozhodnutí.

Za druhé, je těžké si představit, že takový koncept jako důvěra bude
mít místo v budoucích dohodách. Bohužel není dostupná všem
politickým systémům bez výjimky. Sami vidíme, jak Američané
otevřeně prohlašují, že jakákoli nová administrativa může snadno
revidovat dohody dosažené tou předchozí. Na Západě mizí kontinuita
politiky – a to bylo vždy základem stabilních diplomatických vztahů.
Navíc je moderní svět obecně nesmírně rozmanitý.

Důvěra je možná – stejně jako ve vztahu Rusko-Čína – v situacích, kdy
obě strany sdílejí společné chápání základních hrozeb. Rusko a Západ
nyní nemohou mít takové společné porozumění. Jednoduše proto, že
celý svět kolem nás představuje hrozbu pro Spojené státy a jejich
satelity. A dokud se obyvatelé Západu nebudou schopni přizpůsobit
nové mezinárodní realitě, bude docela těžké brát jejich slova vážně.
Důvěra v záležitosti evropské bezpečnosti by proto měla být založena
na fyzické nemožnosti Západu porušovat jakékoli dohody. A nikdo v
Rusku nepochybuje o tom, že touha po tom se tam bude pravidelně
objevovat.

Za třetí, právní rámec evropské bezpečnosti se velmi pravděpodobně
rozšíří. Situace v Evropě už dávno není záležitostí samotných
Evropanů. Navíc se zde přímo dotýkají pozice dvou mocností, které
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mají největší světové zásoby jaderných zbraní – Ruska a Spojených
států. Jejich nepřímé sousedství znepokojuje celý svět a nemá mnoho
společného se záležitostmi Evropy jako takové.

Není náhodou, že nyní nejadekvátnější návrhy na ukončení
ozbrojeného střetnutí na Ukrajině přicházejí z Číny, Indie, Brazílie nebo
dokonce afrických zemí. Evropané zase nejsou připraveni nabídnout
vůbec nic, co by odráželo objektivní realitu. Prostě jdou s proudem.
Jinými slovy, bezpečnost v Evropě je jak lokálním, tak globálním
problémem. Je na samotném širším mezinárodním společenství, aby
zaručilo, jak Západ splní své pravděpodobné závazky.

A konečně, samotné technické aspekty by mohly zahrnovat věci, které
dříve nebyly v mezinárodní praxi dostatečně rozšířeny. Například úplná
nebo téměř úplná demilitarizace jednotlivých území i celých států.

Bohužel praxe posledních 30 let ukázala, že ne všechny státy mohou
nést tak těžké břemeno, jako je právo samostatně určovat parametry
své obranné politiky. Pobaltské republiky bývalého SSSR, Finsko nebo
ta samá nešťastná Ukrajina by mohly žít docela spokojeně, kdyby jejich
politické elity nebyly v pokušení využít konfliktu s Ruskem k udržení
moci v jakýchkoli ekonomických potížích. Pak by asi museli lépe
pracovat na vnitřním rozvoji, zapadnout do globální ekonomiky a
neměnit se v centra nestability.

Jinými slovy, země, které nemohou hrát nezávislou roli při určování
regionální bezpečnosti, by měly být zbaveny fyzické schopnosti
vytvářet jí problémy. Možná se tato zkušenost v budoucnu rozšíří. Už
jen proto, že riziko přeměny suverénních států v odrazový můstek pro
konfrontaci mezi velmocemi je příliš velké.

Hlavní technické a právní parametry evropského bezpečnostního
systému musí ještě vymyslet diplomaté a dohodnout se na nich politici.
Z trpkých zkušeností je však již jasné, že zde již není možné ponechat
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situaci ve stavu nejistoty – příliš ohrožuje globální mír a přežití.

Timofey Bordachev 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: 
https://t.me/putin_today
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